

# 沙俄侵华头目——穆拉维约夫

施继嘉 黄淑荣

苏修新沙皇在为其扩张主义政策辩护的时候，总是忘不了把老沙皇的亡灵捧出来祭奠一番。所谓的历史学家斯拉德科夫斯基抛出的《十九世纪中期的俄中关系》<sup>①</sup>一文，就是明显的例证之一。在这个苏修御用学者的笔下，十九世纪中期沙俄武装侵占中国黑龙江地区大片领土的罪恶史被写成“是在友好睦邻的情况下发展起来的”，“符合友好睦邻的精神”的“友谊”史；而这一时期穷凶极恶的扩张主义分子、沙俄侵华头目穆拉维约夫，竟成了中国人民的“亲密朋友”！揭露穆拉维约夫在黑龙江地区的侵略罪行，了解这段历史的真相，对于认清老沙皇的侵略本性和新沙皇的扩张野心，是很有必要的。

—

十九世纪中期，国际形势的特点之一，就是亚洲许多国家遭到资本主义列强的野蛮侵略，逐渐沦为殖民地或半殖民地。当时，恩格斯指出：“不稳定的亚洲帝国在一个一个地变成野心勃勃的欧洲人的猎获物”，<sup>②</sup>而中国就是其中的一个。历代沙皇一向对中国的黑龙江流域抱有侵略野心，“从沙皇阿列克塞·米哈伊洛维奇到尼古拉，一直都企图占有这个地域”。第一次鸦片战争后不久，沙皇尼古拉一世就曾发誓要不失时机地实现他的高祖父和祖母（彼得一世和叶卡特林娜二世）的意图。<sup>③</sup>这个意图是通过沙皇豢养的侵略工具穆拉维约夫来执行和实现的。

H·H·穆拉维约夫（一八〇九——一八八一年）是一个狂热的扩张主义分子。他的父亲尼古拉·纳扎里那维奇·穆拉维约夫曾任沙皇的御前大臣，穆拉维约夫少年时期就进入了皇家贵族军事学校。在沙俄侵略扩张主义的熏陶下，他十四岁就跃升为宫廷少年侍从，不久又晋升为军曹，一出校就参加了沙俄禁卫军。在沙俄对土耳其的战争中，在镇压波兰人民的起义中，在屠杀高加索人民的过程中，穆拉维约夫凶险狡诈的行为深得沙皇的赏识，连连加官晋级，多次得到勋章和奖状，成了沙俄统治集团的宠儿。一八四六年，年仅三十七岁的穆拉维约夫就是沙俄土拉省的省长了。一八四七年九月中旬，沙皇在外出巡视路经土拉省时，单独召见了穆拉维约夫。这次召见的情况，穆拉维约夫自述道：“皇上向我宣谕了给我的委任（伊尔库次克和叶尼塞斯克两省代总督，并统辖东西伯利亚驻军），关于这件事皇上讲了许多使我万分荣幸的话。皇上临走的时候，补充了一句意义重大的话，至于俄国的阿穆尔河（即黑龙江），等将来再谈吧！”<sup>④</sup>接着，沙皇又意味深长地对他讲了句法文，意思是聪明人用不着多说。穆拉维约夫立即心领神会，懂得尼古拉一世破格提升他去担任西起叶尼塞河，东到白令海峡的这一广大地区的总督，目的就是要他去侵占中国的黑龙江流域。

黑龙江流域历来是中国的领土。公元八世纪上半叶，中国唐朝及以后各朝都在黑龙江流域设置了行政机构。自十六世纪八十年代起，沙俄迅速向东扩张，清政府于一六八九年与沙俄签订了《中俄尼布楚条约》，明确指出“格尔必齐河发源处为石大兴安岭（即今外兴安岭），此岭直达于海，亦为两国之界；凡岭南一带土地及流入黑龙江大小诸川，应归中国管辖；其岭北一带土地及川流应归俄国管辖。”<sup>⑤</sup>这个条约从法律上肯定了黑龙江和乌苏里江流域的广大地区都是中国领土。从十九世纪四十年代起，沙俄就悍然违反《尼布楚条约》，妄图侵占黑龙江流域。一八四六年沙皇派出了海军领航队少尉加夫利洛夫率“康斯坦丁亲王”号轻快巡航战船到鄂霍茨克海一带进行水道测绘，并指示要他秘密进入黑龙江，找到河口。但因加夫利洛夫的战船遇到了浅滩，使“考察”毫无结果。随后又有涅维尔斯科依的“探险”。穆拉维约夫走马上任后，立即制订侵占黑龙江流域的计划，一面亲自跑到堪察加、鄂霍茨克海和库页岛等地进行“考察”，搜集情报；一面在外贝加尔和黑龙江上游集结兵力，建立了“外贝加尔哥萨克军”。这支军队到一八五一年已扩充到四万八千多人，组成十个骑兵团和两个骑炮兵营。外贝加尔哥萨克军的建立，在国际上引起很大的反响，当时英国的一家报纸就指出，穆拉维约夫正带着秘密阴谋，从遥远的东西伯利亚向与世隔绝的中国京城进发。

为配合穆拉维约夫的行动，在沙皇的直接控制下，专门策划和部署俄国侵略黑龙江流域的反动中心组织“阿穆尔问题委员会”，在一八四九年二月二十四日召开会议，研究入侵黑龙江的行动计划。沙皇批准了会议的决定：“通过海上勘察阿穆尔河口，任命海军大尉涅维尔斯科依为‘探险勘察队’的队长，派遣阿赫杰中校为队长的‘外贝加尔地区考察队’，进行陆上考察。”<sup>⑥</sup>在这两支“考察队”中，海盗式的冒险家涅维尔斯科依“考察”到：“库页岛不是半岛，而是一个岛屿，鞑靼海峡可以通过各种船只，黑龙江口可以行船，凡吃水量在十二呎内的船只都可以驶入。”<sup>⑦</sup>穆拉维约夫得到这个情报如获至宝，便向沙俄政府提出了一份入侵计划，认为“俄国只有占领阿穆尔，或者至少取得在该河上航行的权利，才能保卫堪察加和鄂霍茨克海，使其永属俄国版图。”<sup>⑧</sup>穆拉维约夫一面准备武装航行黑龙江，一面命令涅维尔斯科依进一步在黑龙江流域搜集情报，强占领土，进行侵略活动。一八五〇年八月十三日，沙俄侵略者强占庙街，公然在中国领土上非法升起沙俄军旗，在庙街建立以沙皇尼古拉一世名字命名的尼古拉耶夫斯克哨所。沙皇尼古拉一世对涅维尔斯科依武装侵占中国黑龙江的罪恶行径，倍加赞赏，并悍然宣称：“沙俄军旗不论在哪里升起，就不应当再降下来。”<sup>⑨</sup>“考察队”在沙皇的纵容下，先后侵占了奇集湖、哈吉湾、南格玛尔湾，一步一步地侵占了库页岛。这一系列的侵略活动，为沙皇俄国侵占整个黑龙江地区作了充分的准备。

## 二

一八五三年三月，穷凶极恶的穆拉维约夫向沙皇作了进一步侵占黑龙江流域的报告，妄图利用清政府忙于镇压太平天国革命运动之机，迅速地全部地占领黑龙江。他要求沙皇对中国采取更加强硬的政策，建议由他组织人马，到黑龙江“考察”，“陈兵于接壤较近的地方，向怯懦软弱的近邻显示我国的军威”。<sup>⑩</sup>老沙皇尼古拉一世十分欣尝穆拉维约夫的见解，特颁发嘉奖令，奖尝穆拉维约夫一枚皇家白鹰勋章，并亲自批准了穆拉维约夫制

定的强行武装航行黑龙江的计划。

为了掩盖武装入侵的罪恶阴谋，沙皇一面命令穆拉维约夫积极准备，一面通过外交部门照会中国政府，玩弄花招，进行欺骗。沙俄要求中国派代表到恰克图或伊尔库次克与穆拉维约夫举行会议，共同研究所谓设立界碑的问题。而沙皇尼古拉一世在对中国发出这份照会的同时，就命令穆拉维约夫说：“中国人应该履行我们的正义要求，假如他们不这样做的话，那末你那里是有军队的，我们可以强迫他们这样干！”<sup>⑪</sup>

中国政府从维护中俄关系出发，答应派黑龙江将军为代表，同穆拉维约夫研究设立界碑问题。沙俄深恐侵占黑龙江的阴谋败露，便急忙指示穆拉维约夫武装航行黑龙江。一八五四年五月二十七日，穆拉维约夫不经中国允许，带着一千多名侵略军，分乘七十五艘大小船只，杀气腾腾地向中国黑龙江窜犯。黑龙江是中国的内河，清政府向未在那里设过重防，再加上为了镇压太平天国革命运动，清军大批南调，所以沙俄侵略军得以在黑龙江内横行。当俄国船队窜到中国的精奇哩江口，穆拉维约夫才从这里派人前往瑷珲通知他的“考察队”到达之事。瑷珲守城官事先没有得到清政府关于准许通航的任何命令，因而提出许多理由不让通行。穆拉维约夫竟蛮横地宣称：“无论如何也不回去”。接着便顺流而下，他本人一直窜到阔吞屯。所到之处，即行绘测地图，派兵占据，修筑炮台。这种赤裸裸的侵略行径，是沙俄公开侵占中国东北大片领土的开始。穆拉维约夫曾得意地自供：“我们第一次军事考察的成功，在占领阿穆尔河的历史上是一个重要的阶段。这次考察使我们彻底了解了这条河流的沿岸情况，证明这条河适宜通航，而且由于这一带人烟稀少，往阿穆尔河岸移民是既方便又可能的。这次考察为俄国开辟了通往东洋的道路”。<sup>⑫</sup>

沙俄武装侵占黑龙江的罪恶行径，激起了黑龙江沿岸人民的愤怒，他们在沙俄侵略者到来之前，纷纷把自己的东西收藏起来，男女老幼都离开村庄，以避侵略者的袭击，并要求当地官员组织反抗沙俄的入侵。沙俄政府见势不妙，急忙利用俄国在北京的间谍教士巴拉第，上书给理藩院，为其侵略罪行辩护，胡说沙俄武装入侵是为了防堵英国，这是对中国也有益的事。真是强盗逻辑！对此，中国政府予以坚决驳斥，在给俄国的照会中明确指出：“防堵英夷自应从海外行走，不可由我国黑龙江、吉林往来。”<sup>⑬</sup>但是，沙俄政府不顾中国政府的抗议，公然指使穆拉维约夫再次武装航行黑龙江。一八五五年五月三十一日，穷凶极恶的穆拉维约夫率领大批侵略军、移民、商人和考察队，分三批向黑龙江进犯，第十四、十五两个边防营和哥萨克次营也配合这次航行开到了黑龙江流域。穆拉维约夫的侵略活动，是得到俄国资本家，特别是西伯利亚商人和资本家的大力支持的。西伯利亚富商库兹涅佐夫，从一八四七年至一八五〇年，就为穆拉维约夫的侵略活动提供了二百五十万卢布的资金。莫斯科的富商们也不甘落后，这次都争先恐后地来到黑龙江地区，企图掠夺新的财富，于六月下旬全部到达阔吞屯。这伙强盗，公然在中国的领土上划分殖民区，并组成五个移民村，安置男女四百八十一人。中国政府对沙俄这种公然侵占我国领土的罪行提出了强烈的抗议，但是沙俄政府拒不答复。

沙俄用武力侵占黑龙江下游后，便要求同中国政府举行谈判，使其军事占领合法化，“签订一份正式条约，肯定整个阿穆尔左岸属于俄国，并取得在中华帝国北方各地进行自由贸易的权利。”<sup>⑭</sup>中国政府历来主张用和平的方式解决同各国有争端的问题。九月二十

日，清政府派遣的吉林、黑龙江和库伦三委员到达阔吞屯，准备同穆拉维约夫进行谈判。沙俄侵略者对中国代表的到来，如临大敌，放炮三十余声，排列刀枪各械，向中国代表进行武力示威。次日会谈，穆拉维约夫诡称“身受风寒”，避不出面，让他的两个代表向中国官员宣布：沙皇命令穆拉维约夫在其所辖地区建立十万常备军，要求已被沙俄占据的地方以及整个沿海地区永归俄国所有，要求以黑龙江划分边界。针对沙俄的无理要求，中国代表当即根据《中俄尼布楚条约》的原则予以严厉驳斥，并且明确指出，黑龙江、松花江都是中国地界，沙俄不得无理侵犯。在铁证严词面前，沙俄代表无言对答，只好表示下次会议再议。在双方举行的第二次会议上，穆拉维约夫亲自出马了，他以十分嚣张的态度，用手指着沙俄绘制的地图，叫嚣黑龙江是从俄国发源的，应该将左岸分给俄国；乌第河、松花江既未分界，也应该将松花江左岸划归俄国。中国代表据理驳斥，重申黑龙江、松花江左岸是中国领土，中国鄂伦春、赫哲、费雅喀等族人民居住年久，岂能割让俄国。为了进一步澄清事实，阐明中国原则立场，清政府向沙俄发出照会，针对沙俄侵略者提出的所谓黑龙江发源于俄国，就应该将左岸划给俄国的谬论给予严厉批驳，指出：中国河汊是有从别国流入境内的，但是中国流入尔俄罗斯等国河汊，不止一处，这又怎么解释呢？每个国家的领土所属岂有以流出之处为辞之理？⑯ 并勒令沙俄侵略者从侵占的我国领土上撤走，以保两国和好。

谈判破裂后，穆拉维约夫一面调兵遣将，纠集了一千六百多名侵略军第三次闯入黑龙江，公然在左岸架设炮台，设立军人“村屯”，储备枪支弹药，并于一八五六年底在中国黑龙江的庙街成立了俄国的“滨海省”，明目张胆地将中国黑龙江下游的大片地区强行霸占，划入该省管辖。

### 三

第二次鸦片战争爆发后，沙俄侵略中国的活动更加猖狂起来。一八五七年沙俄第四次武装航行黑龙江，推行武装殖民政策，擅自建立了近二十个哥萨克村屯，在黑龙江一带和蒙古边境结集着近两万步、骑兵，大炮、轻炮、山炮四十门，进行军事威胁。与此同时，沙俄派出海军上将普提雅廷出使中国，进行外交讹诈。普提雅廷出使前，专程赶到东西伯利亚与穆拉维约夫合谋。穆拉维约夫一方面筹备隆重豪华的欢迎仪式，企图在中国人面前抬高普提雅廷的身份，另一方面精心挑选三个哥萨克骑兵连，携带两门马拉大炮，准备武装护送普提雅廷到库伦。穆拉维约夫甚至准备亲率一百名哥萨克军护送到北京。他们对谈判的后果也进行了精心的预测。认为：“第一，假如中国肯于割让，那末在文字上只能写为解决了历史上遗留下来的边界问题；第二，如果中国不同意我国提出的分界线，依然坚持阿穆尔是中国的，那末，我们必须以武力强迫他们承认我国的权利。”⑰ 准备一旦北京谈判失败，立即发动秋季攻势。清政府对于沙俄的外交讹诈给予了回击，指出：“我国同俄国并无任何特别重大的事务，值得派象公使这样的大员，不顾旅途艰辛，不远千里前来北京。”⑱ 挫败了沙俄的阴谋。

穆拉维约夫眼见外交讹诈难以得逞，便开始了军事行动。阿穆尔骑兵团的移民，在穆拉维约夫的亲自指挥下，向黑龙江下游推进，到处建立起哥萨克村镇；第十四边防营和边防轻炮营也开到了中国边境。穆拉维约夫并向阿穆尔防线第一分区司令面授机宜，

指示他告诉中国，只要对方稍有不友好的表现或者结集兵力，分区司令就要进兵右岸，收缴他们的一切武器，并在城内派驻军队和炮队。这种情况正如恩格斯当时就指出的那样：“正当英法两国的海陆军向香港调集的时候，西伯利亚边防的哥萨克部队却缓慢地、然而继续不断地把自己的驻屯地由达呼尔山移向黑龙江岸，而俄国海军陆战队则在满州的良好的港湾周围设立堡垒。”<sup>18</sup>

在这种情况下，沙俄外交大臣哥尔查柯夫紧急指示穆拉维约夫，要他利用中国政府为了对付西方强国而急于想调整中俄关系的机会，同清政府进行谈判，以利达到沙俄的企图。于是，穆拉维约夫在一八五八年春，再次亲率大批侵略军闯入我国黑龙江地区，以武力为后盾，气势凶猛地要求同中国政府进行谈判。穆拉维约夫本来奉命谈判，却玩弄阴谋，欺骗中国政府，说他因有事路过瑷珲，如果中国要进行边界谈判，可以利用这个机会。清政府为了使中俄边界问题得到一劳永逸的解决，早就任命黑龙江将军奕山为全权大臣，负责谈判。

中俄双方五月二十二日开始举行会谈。穆拉维约夫首先提出以黑龙江、乌苏里江为中俄分界的无理要求，妄图一口吞下中国一百多万平方公里的土地。奕山则依据理藩院对此事历次复文的精神，加以反驳。双方进行了辩论，无任何进展。会议进行了四小时之久，穆拉维约夫中断会议，将事先准备好的一份条约草案交给中国的全权代表，请他审核，以便在翌日会议上发表自己的意见。这份条约草案共计六条，主要内容有：两国以黑龙江为界，黑龙江左岸至河口属俄国，左岸中国籍居民于三年内移居右岸和在黑龙江沿岸准予自由贸易等等。对此，奕山明确重申《中俄尼布楚条约》的原则规定，拒绝了沙俄的无理要求，会议不欢而散。

穆拉维约夫因奉令尽快签定条约，心急如焚。他派出俄国外交官彼罗夫斯基在继续的谈判中要尽了卑鄙手段，仍未达到目的。二十六日，穆拉维约夫身着军服，再次亲自出马，对奕山施加压力，要求按照他的条约草案签字。奕山指出乌苏里江一带属吉林将军管辖，自己无权谈判，并对沙俄侵略者以英国的入侵相威胁进行驳斥说：“如果英国人出现在黑龙江上，中国人自会把他们赶到海里去。”这时，穆拉维约夫理屈词穷，恼羞成怒，举止猖狂，从桌旁站了起来，抓着奕山的手，满面怒容地转向他的译员说：“现在他们能够做的事，就是讨论和同意我的坚决不二和永不会变更的决议，期限只宽展到明天”。译员还没有译完这几句话，穆拉维约夫就快步走出房间，在大门口上马，径直向码头疾驰而去。<sup>19</sup>

当晚，沙俄侵略者将大批俄军调至瑷珲对岸，弹上膛，刀出鞘，向奕山进行武力示威，“夜间观望夷船，火光明亮，枪炮之声不断。”<sup>20</sup>气氛十分紧张。在沙俄的武力威胁下，中俄第一个不平等的《中俄瑷珲条约》于五月二十八日在瑷珲城签订。当时沙皇政府中不少人也公开承认：在这种情况下签订的条约，是显然无效的。<sup>21</sup>

《瑷珲条约》共有三条，它把黑龙江以北，外兴安岭以南的六十多万平方公里的中国领土割让给了俄国，中国的内河黑龙江也就从这个时候开始变成了中俄的界河。在中国近代史上，中国领土这样地大批丧失，还是第一次。伟大的导师马克思和恩格斯对沙俄的这种侵略罪行给予了严厉的谴责。马克思在评价一八五八年《中俄瑷珲条约》时指出：“由于进行了第二次鸦片战争，帮助俄国获得了鞑靼海峡和贝加尔湖之间最富庶的地域，俄

国过去是极想把这个地域弄到手的。”<sup>②</sup>恩格斯也指出：俄国“从中国夺取了一块大小等于法德两国面积的领土和一条同多瑙河一样长的河流。”<sup>③</sup>

不平等的瑷珲条约一传开，立即激起了中国人民的强烈愤慨。吉林、黑龙江等地人民群众，纷纷要求政府当局抵抗沙俄的野蛮入侵，东北边疆地区人民向清朝地方当局表示，自愿组织起来，自备武器，抗击敌人，誓死不让沙俄侵略者霸占我国的神圣领土，坚决不承认不平等的《中俄瑷珲条约》。而沙俄侵略者在条约签订后，则欢喜若狂，举杯相庆。庆贺沙皇为“西伯利亚打开了一条通往东洋的便利水路”，庆贺穆拉维约夫实现了历代沙皇梦寐以求的业绩。穆拉维约夫把中国黑龙江左岸的每一个村庄都改成了俄国的名字，改成了沙俄侵略者的名字，把瑷珲城对岸的海兰泡改为布拉戈维申斯克。（意为报喜城）。沙皇亚历山大二世为了奖赏穆拉维约夫，把他提升为步兵上将，并以阿穆尔（黑龙江）为号，封为伯爵。穆拉维约夫死后，沙皇政府为了纪念这个侵略者，在黑龙江岸上的哈巴罗夫斯克城的一块高出水面约二十俄丈的悬崖上，竖起了穆拉维约夫的塑像，穆拉维约夫的全身塑像高达七俄尺，他两手交叉在胸前，一只手握着一卷瑷珲条约，另一只手拿着海军望远镜。这是老沙皇侵略中国的铁证。

\* \* \*

今天，苏修叛徒集团继承老沙皇的衣钵，狂热地歌颂穆拉维约夫，把这个侵华头目吹捧为“优秀的国务活动家”，“天才的外交家”。在伯力博物馆里供奉着颂扬穆拉维约夫“历史功绩”的巨幅绘画。现在，斯拉德科夫斯基不惜颠倒历史，为穆拉维约夫侵华罪行辩护，把侵略说成“友谊”，把老沙皇侵略扩张的头目描绘成中国人民的“亲密朋友”，这正好暴露了苏修社会帝国主义的强盗面目。老沙皇彼得大帝临死时对他的后代说过：在我刚统治俄国的时候，俄国只是一条小河，到我死的时候，俄国已经成为大江，希望继承我的人，要把俄国变成汪洋大海。今天新沙皇正在忠实地实践老沙皇的遗言。老沙皇侵占了的地方它要继续霸占，老沙皇没有占领的地方它正在想尽办法去侵占。

革命在发展，历史在前进，中国任人宰割的时代已经一去不复返了。如果新沙皇胆敢重蹈老沙皇的覆辙，对我国发动侵略战争，必将葬身于人民战争的汪洋大海之中。

#### 注释：

- ① 载苏联《近代史和现代史》杂志一九七五年第三期
- ②③ 《俄国在远东的成功》，《马克思恩格斯选集》第二卷
- ③④⑥⑩⑫ 《穆拉维约夫传记资料》第一卷
- ⑤ 《中俄尼布楚条约》
- ⑦⑯⑲ 涅维尔斯科依：《俄国海军军官在俄国远东的功勋》
- ⑧⑭ 《穆拉维约夫传记资料》第二卷
- ⑨⑬⑮⑯⑰ 《咸丰朝筹办夷务始末》
- ⑪ 引自瓦西里也夫著：《外贝加尔湖的哥萨克》
- ⑯ 《波斯和中国》，《马克思恩格斯选集》第二卷
- ⑳ 《一八五七——一八五八年中俄之征》
- ㉑ 《中国和英国的条约》，《马克思恩格斯选集》第二卷